

### 山东学习践行习近平生态文明思想,坚决打好污染防治攻坚战

# 忠诚铸就天如碧 铁肩担起绿映红



#### ◆本报记者周雁凌 季英德

“我在原山林场工作33年,亲眼见证并亲身参与了原山从荒山秃岭到绿水青山,再到金山银山的创业历程。更加深切地感到,原山林场之所以能够从一家‘要饭林场’发展成为山绿、林强、业兴、人富的幸福林场,最关键、最根本就是始终践行了习近平总书记‘绿水青山就是金山银山’的重要思想。”

8月12日下午,在山东原山艰苦创业教育基地会议大厅,全国“林业英雄”、淄博市原山林场党委书记孙建博正在作

主题为“以担当实干践行‘绿水青山就是金山银山’重要思想”的原山林场艰苦创业报告。

聆听报告的,是参加山东省环保厅党组召开的学习践行习近平生态文明思想现场会暨厅党组理论学习中心组读书会的会议代表,既有山东省省委省直机关工委的领导,还有山东省环保厅厅领导,全省17市环保局负责人,驻厅纪检组、厅机关各处室和各直属单位党支部书记、主要负责人。大家还参观了焦裕禄纪念馆、焦裕禄故居、山东原山艰苦创业纪念馆。

一句句质朴纯真的话语,感人至深;一个个艰苦奋斗的故事,令人动容。

淄博市委书记周连华出席会议,他向大家介绍人民的好书记焦裕禄的故乡所在地,不仅是原山,全体淄博人民对焦裕禄精神和原山精神都有深刻的理解和切身体验。作为传统重化工业城市,长期以来形成的产业结构偏重的局面没有得到根本改变,在新旧动能转换、生态文明建设等方面任务重压力大。他们将发扬传承焦裕禄精神和原山精神,进一步压实责任,强化担当,坚定不移地打好污染防治攻坚战,努力推动生态淄博建设

实现新突破。

山东省环保厅党组书记、厅长王安德在厅党组理论学习中心组读书会上指出,面对污染防治攻坚战这场大仗、硬仗、苦仗,全省环保系统要提高政治站位,转变思想观念,敢于担当作为,严格管理队伍,传承焦裕禄精神,发扬原山艰苦创业精神,进一步统一思想、转变观念,和衷共济、担当作为,在打好污染防治攻坚战中锤炼铁军、展示形象,为实现“两个走在前列、一个全面开创新局面”作出应有的贡献。

## 奋力攻坚克难,锻造环保铁军

今年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年,也是全面加强生态环境保护、坚决打好污染防治攻坚战起步之年。

烟台市环保局党组成员、副局长徐世刚在发言时说:“我们要把握好新时代赋予生态环保部门的新机遇,拼搏奉献,用持续改善生态环境质量的实际行动实现人生的价值追求。我们一定要把握好这个机遇,一方面从自身做起,一方面抓班子带队伍,带领广大干部职工投身新时代环保事业中来,在压力最大、任务最重的时期干出一流的业绩,实现环保工作者的价值追求。”

“践行习近平生态文明思想,作为基层环保部门而言,最重要的是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,扛起当代环保人的政治责任,当好建设美丽中国的排头兵。要以‘作风建设年’活动为契机,去歪风、正作风、树新风,打造敢于担当、精干专业、风清气正的环保铁军,进一步增强环保队伍的凝聚力、向心力和战斗力。”潍坊市环保局党组成员、副局长李国秀在会上表态。

泰安市环保局党组书记、局长乔建博认为:“作为生态文明建设的主力军,我们要坚定践行习近平生态文明思想,当好绿色发展理念的坚决执行者、天蓝水碧山青地绿的忠实守护者、人民群众环境权益的坚定捍卫者、全面从严治党积极践行者。要严格落实管党治党主体责任,严肃党内政治生活,严守政治纪律和政治规矩,抓班子、带队伍,努力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。”

当前各级环保督察、专项行动、污染防治攻坚战接踵而至,白加黑、“5+2”是环保人的工作常态,基层环保人压力叠加、负重前行。营造良好的工作环境,加大环保正面典型宣

传力度势在必行。要大力宣传和深度报道先进典型,最大限度发挥示范引领作用,广泛树立环保人员良好形象,展示环保铁军风采,争取社会各界理解、支持、参与到环保工作中。日照市环保局党组书记、局长侯佃华深有体会。

莱芜市以改善环境质量为核心,以中央、省环保督察反馈意见整改落实为主线,以加强党风廉政建设为保障,以更大的力度、更实的作风、更足的干劲,以实实在在的工作成效践行习近平生态文明思想,把环保队伍建设放在重要位置,全面加强党风廉政建设,进一步改善工作作风,努力提高环保队伍业务水平和攻坚克难的本领,全力打造一支忠诚、干净、担当的环保铁军。莱芜市环保局党组书记、局长杨荣泉决心拼搏。

滨州市环保局党组书记、局长李海峰感慨道:“参观焦裕禄纪念馆、山东原山艰苦创业纪念馆,深深地激励着我们更加自觉地传承焦裕禄精神、发扬艰苦奋斗精神,争当生态环保‘铁军’,勇做新时代泰山‘挑山工’,更加坚定地扛起打好污染防治攻坚战重大政治责任。我们要举全市之力坚决打好污染防治攻坚战,以壮士断腕的决心抓好中央、省环境保护督察反馈问题整改,认真梳理、逐项对照,全面完成今年的目标任务。”



图为焦裕禄故乡——博山区北山村一角。

## 坚定理想信念,永葆政治本色

山东省委书记刘家义在原山调研时强调,原山林场的改革发展是对习近平总书记“两山”理论的生动诠释,原山林场干部职工具有坚定的信念、坚强的决心和顽强的意志。要深入贯彻新发展理念,坚定不移干下去,走出一条绿色、低碳、可持续发展的道路。要把新发展理念真正变成经济发展的指导思想和自觉行动,不断激发保护生态环境、推动生态文明建设的内生动力。

受邀参加读书会的山东省省委省直机关工委副书记周杰华说:“这次通过参观现场和聆听17市环保局局长的发言,特别是孙建博书记的报告,受到了一次心灵的震撼,深受教育,深受启发,深受感染。近年来省环保厅党组高度重视机关的建设工作,去年以来先后制定了一系列工作措施、文件,不断创新机关党建工作的载体和形式,有力地推进了机关党建工作的规范化、制度化建设,机关党建的各项工作在省直机关的前列。”

山东省环保厅党组成员、副厅长管言明指出,学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想,打好污染防治攻坚战,是全省环保系统当前一项重大的政治任务。厅党组在原山林场举办学习践行习近平生态文明思想现场会暨厅党组理论学习中心组读书会,目的就是更好地学习践

行习近平生态文明思想,进一步把握思想精髓,指导工作实践。

艰难困苦、玉汝于成,没有艰辛就不是真正的奋斗,要勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。

济南市环保局党组书记、局长侯翠荣告诉记者:“通过现场学习和聆听报告,我进一步领会到了‘绿水青山就是金山银山’的内涵,对环保部门的使命、责任与任务有了更加明确的认识,对面临的紧迫形势、差距与挑战亦更加清醒。我们要以习近平生态文明思想为指导,传承焦裕禄精神、践行原山林场艰苦创业精神,争当生态环保铁军,强化铁腕治污,苦干实干,坚决打好污染防治攻坚战。”

临沂市环保局党组书记、局长吴恩坤深有感触地说:“原山艰苦创业精神是原山林场不忘初心、攻坚克难、砥砺奋进的生动写照;原山林场将荒山变绿山,进而打造金山银山的60年生动实践,就是对习近平总书记‘两山’理论的生动诠释。我们环保部门作为改善生态环境质量的主力军和先锋队,必须以功成不必在我的境界、功成必定有我的担当,一项一项抓落实,一件一件求实效,推动生态环境质量持续改善和经济持续高质量发展。”

德州市环保局党组书记、局长赵



图为正在召开的山东省环保厅党组学习践行习近平生态文明思想现场会暨厅党组理论学习中心组读书会。

华表示,这次读书会对激发队伍活力、凝聚攻坚合力、提高战斗力具有十分重要的作用。要深入学习贯彻习近平生态文明思想,以焦裕禄精神为指引,深入学习原山林场勇于担当的政治品格、艰苦奋斗的优良作风、直面困难的果敢勇气、自强不息的进取精神,答好生态环境保护这一历史性答卷,让蓝天白云常驻鲁北大地。

青岛市环保局党组成员、副局长章群表示,通过现场学习思想触动很大,这次读书会召开非常及时必要,特别是当前在开展污染防治攻坚战、推动新旧动能转换工程以及即将开展的全省环保督

察,对加强全省环保系统队伍建设,指导全省环保系统各级党组织更加务实、高效地抓好生态环境保护工作,具有非常重要的现实意义。

“焦裕禄亲民爱民的公仆情怀启示我们,保护生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题,蓝天白云、繁星闪烁是民之所盼;清水绿岸、鱼翔浅底是民之所盼;鸟语花香、田园风光是民之所盼。满足人民群众日益增长的优美生态环境需要就是新时代我们环保人的奋斗目标。”东营市环保局党组成员、副局长古金魁说。

## 强化精准施治,改善环境质量

“上半年,全省大气、水环境质量继续改善,细颗粒物平均浓度同比下降15.4%,二氧化硫更是下降了40%,环境空气质量综合指数同比下降11.9%,优良率同比增加2.1个百分点,重污染天数同比减少5.6天;国控地表水断面水质优良比例优于年度约束性指标要求2.4个百分点,劣V类水体较去年同期下降7.2个百分点,地级及以上城市集中式饮用水水源地水质达标率达到

98.1%,城市建成区黑臭水体总体整治完成率达93.9%,超额完成年度任务。”这是山东省环保工作上半年的成绩单。

成绩来之不易,饱含责任担当,浸透辛勤汗水。

今年以来,山东省委、省政府召开了高规格的生态环境保护大会暨“四减四增”三年行动动员大会,“1+1+8”系列文件陆续印发,全省污染

防治攻坚战有了清晰明确的路线图、任务书、时间表。中央环保督察反馈意见整改扎实推进,细化分解的64项主要问题已整改完成23项。在实施采测分离改革的大背景下,地表水环境质量主要指标迅速扭转了恶化趋势,目前已经全面达到或超过国家下达目标。网格化监管规范化建设扎实推进,群众反映和监控发现的环境污染问题整改落实情况随机抽查、排污许可制执行情况监督检查创新开展,环境执法力度全面加强。

淄博市环保局党组书记、局长于照春在会上通报:“我们坚持以重点污染防治和生态修复工程项目为抓手,以严格执法和严肃问责为保障,全力推进生态淄博建设各项工作。1月~7月,全市优良天数103天,同比持平,良好率50.7%,蓝絮天数164天,同比增加22天。市控以上主要河流断面化学需氧量、氨氮平均浓度分别为25.8毫克/升、0.9毫克/升,同比分别改善6.59%、11.6%。”

枣庄市始终围绕“环境质量只能变好不能变坏”的目标,强化精准施治,推动形成惠及广大人民群众生态福祉。整改“散乱污”企业762家,32台单机10万千瓦以下燃煤机组和10t/h以上燃煤锅炉完成超低排放改造,776家燃煤小锅炉实现清零,55个镇级空气自动监测站建设进展顺利,市域空气监测网络基本形成。1月~6月,全市6个国控断面水质均值达到地表水Ⅲ类标准,优良水体比例达到100%。枣庄市环保局党组书记、局长庄建泰对全市水环境质量位居全省前列颇感欣慰。

济宁市环保局党组书记、局长许伟对记者说:“学习践行习近平生态文明思想,必须用严格的制度,倒逼生态环境持续改善。要始终保持环保高压态势,济宁上半年查处环境违法案件909件,共处罚款3803.76万元,移送公安机关环境违法案件69件,行政、刑事处罚65人。将全市10900个环境敏感点全部纳入济宁市智慧环保网格化监管平台,运用互联网、

大数据新技术手段,以更精细的方式动态管理,实现环保问题整改与生态环境监测有效联动。”

“良好的生态环境,是威海城市的最亮底色,是永续发展的最大本钱,是群众幸福获得感的重要来源。要提高政治站位,学深悟透习近平生态文明思想;稳中求进,厚植威海生态环境的底色;补齐短板,打好打赢污染防治攻坚战。要坚持问题导向、结果导向、考核导向,实施最严格的环境监管,开展积极的生态保护,推进最集约的资源利用,努力在美丽中国美丽山东建设中走在前列。”威海市环保局党组成员、副局长滕夕章在交流发言中体会深刻。

聊城市环保局党组书记、局长金同元告诉记者:“聊城市成立了生态环境保护委员会,建立健全委员会成员单位分工、工作考核和责任追究三项工作机制,推动地方党委政府落实辖区内环境保护‘党政同责、一岗双责’责任;各级职能部门落实‘管行业就要管环保、管生产就要管环保、管业务就要管环保’的责任;强化环保部门依法对生态环境保护工作实施统一监督管理,制定‘三位一体’监督的实施办法,落实‘不负责就追责、不担当就挪位’要求。”

菏泽市创新工作机制,建立了生态环保重点工作任务市委书记交办单制度,书记、市长每月调度生态环保工作,市委常委会、市政府常务会每月听取环保工作汇报,实施了大气、水生态补偿制度和大气、水污染防治量化问责制度,1月~7月,全市SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>、PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>平均浓度分别为13微克/立方米、35微克/立方米、121微克/立方米、57微克/立方米,综合指数6.20,空气优良天数104天,同比增加25天。3条主要河流出境断面水质全部达标。菏泽市环保局党组书记、局长张善甲,对于经济欠发达地区能成为全国水污染防治的典范,得到生态环境部的肯定,不无自豪的同时压力倍增。

## 提高政治站位,敢于担当作为

面对当前艰巨复杂的污染防治攻坚战,面对这场大仗、硬仗、苦仗,怎么办?只有增强政治定力、坚定信念,主动迎难而上、奋力担当作为,才是唯一出路。

王安德指出,只有真正提高政治站位,强化“四个意识”,才能始终保持政治定力,才能不被困难所阻,才能不被挫折打垮。坚决打好污染防治攻坚战,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要,是党的宗旨所在、使命所在、责任所在,是确保全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验的重要方面,更是环保系统、环保队伍旗帜鲜明讲政治的现实检验。必须不断强化“四个意识”,始终坚持“四个看齐”,坚决做到“四个服从”,忠诚践行“两个维护”,对党中央、国务院的决策部署,对省委、省政府的工作要求,第一时间传达学习,第一时间制定措施,第一时间抓好落实。

要敢于担当作为,就是要敢于牵头、敢于在别人的议论甚至是非议中开展工作,敢于处理历史遗留问题,敢于面对问题,严格管理队伍,要始终围绕所有污染源达标排放、辖区环境质量达到国家要求、生态红线得到保护与生态破坏得到修复三条主线,开展生态环保工作。要咬住基本主线不放松,坚定信心、坚定决心、坚定目标、保持定力,只要是符合三条主线的工作,不管是谁的职责,都要千方百计坚定不移向前推进。只要敢于牵起头来,很多问题就能够迎刃而解。在坚定不移推进落实的同时,也要自觉检视自己的言行,反思工作中的差距和不足,不断去改进、去完善、去提高,把好事办好、实事办好,用忠诚干净

担当的作为,用蓝天碧水净土的成效赢得理解、支持、尊重。要敢于担当,想办法,把历史遗留问题一个个解决掉。要敢于面对问题,主动排查问题,提前解决问题。

王安德强调,要大力加强基层党组织建设,提升环保系统基层党组织带队伍、聚人心、促改革、抓落实的能力,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为打好污染防治攻坚战提供坚强组织保障。党员领导干部要带头以实际行动诠释忠诚,以工作成效体现担当;要将党风廉政建设与业务工作结合起来,对权力运行的关键点、内部管理的薄弱点、问题多发的风险点及时分析研判,不断完善监督制约机制,做到全员监督无例外、全面监督无死角、全程监督无遗漏。加快建立完善环保系统能力提升、评先评优、对标进位、容错纠错、失职追责、人文关怀“六个机制”,为敢于担当者担当,为敢于负责者负责。

山东省环保厅巡视员葛为砚在会议总结时指出,要切实提高政治站位,坚定践行习近平生态文明思想;要奋力攻坚克难,统筹推进当前各项重点工作;要强化责任担当,着力建设生态环境保护铁军。各级环保部门要尽快转变观念,统一思想,比学赶超,更加奋发有为地推动全省环境保护工作。要切实抓好中央环保督察反馈意见整改,开展好省级环保督察和“回头看”,坚定不移勇挑重担,不遗余力锻造过硬干部队伍,努力做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬,着力建设生态环境保护铁军,确保各项工作任务落到实处。



图为山东省环保厅党组学习践行习近平生态文明思想现场会暨厅党组理论学习中心组读书会的会议代表参观焦裕禄故居。